



“我们就是要瞄准国际最高端技术,这样利润才丰厚。以前国内技术落后,我们就在国际人才网站邻客音注册用户,每年缴纳5万美元,在全球寻找各行业精英人才。”

——圣泉集团董事长唐一林



扫码看访谈视频

“企业家要会花钱才能挣钱”

农民企业家唐一林:全球揽人才,利润会高于房企

最初只有初中学历的农民企业家、圣泉集团董事长唐一林,自叹学术能力不强的同时,不惜重金从世界各地寻找人才团队合作,研发高新技术产品。木质素染料分散剂、轻芯钢轨道交通新材料等多个产品打破国外垄断。日前,唐一林接受齐鲁晚报记者采访时,两次感慨如果自己学术上更强一些,圣泉不会像今天这样“小”。

本报记者 刘帅

酒精项目未获批准 转而生产石墨烯

记者:2012年经济形势下滑比较严重,你们新上酒精项目,据说投资7亿,当时设备已经安装好,但项目并未获得国家批准,而且酒精市场也遇冷,你那时压力大吗?

唐一林:当时压力非常大,喝水牙齿都觉得疼。2011年圣泉利润4.5亿元,缴税3.3亿元。但2012年,作为圣泉集团主导产业的铸造材料产品销量大幅下滑40%,使得圣泉企业销售利润整体下滑。当时新项目总计投入近7亿元,想放弃,可设备已经建好,投入资金又那么大。后来,大家讨论5万吨原规划用于生产酒精的纤维素用途时,中科院一学者告诉我,纤维素能生产石墨烯。我们就朝着此方向努力,但得到的石墨烯产量极低,无法实现工业化。

后来我知道黑龙江大学用植物秸秆生产石墨烯,得率能达到80%以上。我就与他们取得联系,说我们这有更好的原材料纤维素。黑龙江大学长江学者团队用了我们寄去的20公斤纤维素样品生产了十批次,每次得率都在90%以上,最好的能达到99%。后来,我果断买下他们的技术,马上回来进行小试、中试等试验。现在圣泉投产的第一条中试生产线设计产能100吨,其中176套设备为自行设计、自行安装。但由于没有标准可供我们参考,目前技术工艺仍在不断完善,产能发挥也只能达到30吨左右。

不过,15吨玉米秸秆就能生产5吨纤维素,5吨纤维素又能生产1吨石墨烯,而1吨石墨烯目前全球售价超过200万元。相对原材料玉米秸秆的成本来讲,我们的利润空间很大。

国内技术落后 国外网站觅人才

记者:除了纤维素外,您也

瞄准了多个项目。拿木质素来讲,之前木质素只能大批量进口,而现在圣泉就能生产,这可能改变木质素需要进口这一局面。

唐一林:我们就是要瞄准国际最高端技术,这样利润才丰厚。以前国内技术落后,我们就在国际人才网站邻客音注册用户,每年缴纳5万美元,在全球寻找各行业精英人才。最后我们找到了木质素方面的退休专家迈克(michael lake)博士,并为他支付1小时200美元的薪酬。经过迈克团队的努力,我们的产品前年研制成功,去年投产,今年市场全面拓展,目前正准备迅速扩大产能。今年三月份,我们还聘请了欧洲专利局礼宾司司长佩德罗先生担任公司高级战略顾问,全面负责并指导公司全球专利工作,目前公司聘请的国外专家人数达到近30人。

记者:您最初只有初中学历,还被评为农民企业家,但您很会利用学术界的研究成果,向产业化方向发展。

唐一林:圣泉很早就注重产学研的结合。我们曾经从北京环保研究院花费5万元购买技术,两个工程师干了两个月,把产品做得很好。当时工程师考虑的是赶超世界先进水平,带着使命感来的。目前,圣泉已经与中科院、黑龙江大学、东华大学、青岛大学等国内十多所科研院所和学校有了合作。

知识产权问题 困扰还比较大

记者:您是农民企业家,您怎么定义农民企业家?农民企业家与其他企业家有何区别?

唐一林:农民企业家生长在农村,并不是大学、研究院培养出来的。农民企业家大都自学成才,他们相比其他企业家而言更加务实。另外,他们生长在市场经济中,对市场经济有先天的嗅觉与敏锐度,也能吃苦耐劳。但以我个人来讲,学术能力不足,如果学术上再强一些,学识再广一些,圣泉肯定比今天发展得快,上市工作也会

更加顺畅。

记者:但您做企业家非常成功,高端人才也被您挖来了。

唐一林:企业家要学会花钱,特别是在研发经费上。会花钱才能挣钱。去年圣泉研发经费达到了1.52亿元,占到公司主营业务收入的4%左右。

记者:您的很多项目现在利润都这么好,是不是实体经济比房地产商还赚钱?

唐一林:高新技术利润丰厚,如果知识产权保护到位,利润会高于房企。例如我们的陶瓷过滤器产品今年销售收入可达到2亿元,利润率很高。我们生产的轻芯钢轨道交通新材料强度比玻璃钢坚硬结实,密度重量却只有玻璃钢的1/5,可以用于高铁、飞机等内饰材料,一举打破了同类产品被国外垄断的局面。另外,我们生物质石墨烯及内暖产品、木质素染料分散剂、沥青乳化剂、生物医药等一系列项目的效益也正在显现。但现在我们在知识产权问题上困扰比较大,还是希望国家和社会能把知识产权保护做到位。

疑似精神病发作,儿子当街暴打母亲

两人目前均已送医治疗

本报烟台11月13日讯(记者 柳斌) 近日,网上流传一段发生在烟台街头儿子暴打母亲的视频。目击者报警后,警察和医生到现场救治老人,打人者疑似精神病发作被送到莱阳市心理康复中心医院进行检查并住院治疗。13日,被打母亲杨淑卿称,当天事发比较突然,儿子说自己得了癌症并强行拉着她出门“看病”,中途便发生了视频中的打人场面。

记者了解到,老人被打的位置在烟台市莱山区双河东路上海滩花园与德尚世家交界十

字路口,离老人居住的地方不远。从网友拍摄的视频中可以看出,受伤母亲瘫坐地上,下身半裸,地上有多摊血迹,打人男子身穿保安制服,并不时朝路人嚷嚷。

13日,记者在医院病房见到了被打的杨淑卿老人。她躺在床上闭着双眼,眼眉处有针线缝合的伤口,嘴角两侧有明显的紫黑色肿胀,说起话来还有些吃力,嘴里重复着“不想活了”。在病床前,老人的一个朋友和她的女婿正在照顾她。老人的朋友不停地用纸巾给她擦拭着眼泪。“前两天脸肿得很

厉害,这两天已经好多了,不过到现在仍然睁不开眼。”老人的这名朋友说。

杨淑卿今年68岁,一家人在烟台莱山区一小区居住。儿子平时住在楼上,她和再婚的老伴在小区附近有片开荒地,他们在地边搭建了简易的房子,老两口平时就住在简易房子里。杨淑卿说,儿子目前在一工业园当保安,月入2000多元,平时话很少,也很少跟他们老两口交流。去年儿子离婚后,经常去他们家拿饭,往往是拿完饭就走,从不多说话,然后回到自己家吃。

事发的8日当天,儿子中午下班后又来到父母的家里。“他回来就说自己得病了,得了癌症,还吐血了。”杨淑卿说,她至今也不知道儿子是真得了癌症还是说着玩的。当天中午,杨淑卿的老伴儿也在家,因为要赶着上班,老伴迟大叔吃完午饭就去上班了。“没想到他会动手打人,之前从来没有过,早知道也会防着点。”迟大叔说。据介绍,杨淑卿老人被儿子拉出门时是中午12点多,儿子说要给他去看病。杨淑卿被拉出门一段距离后,说要休息一下,这时候正好有路人从身边经过,

杨淑卿想招呼人帮忙,没想到此时儿子动了手。

“动手后我啥也不记得了,怎么打的也不知道,醒来已经到了医院。”杨淑卿说,此前儿子并没有出现过精神方面的问题。

根据警方通报,打人者孙某某今年43岁,于家滩社区人,有精神病家族史,当日疑似精神病发作当街殴打其母亲。9日,孙某某在于家滩社区工作人员和滨海派出所民警的陪同下,被送到莱阳市心理康复中心医院进行检查并住院治疗。